

爬虫软件盗版权倾家荡产作赔偿

■記者 杨晓梅 通訊員 周夏雨

本报讯 精彩的网络小说让读者手不释卷、欲罢不能。但如果读者是在小说的签约网站阅读,就必须为收費章节买单。对此,杭州的两名计算机专业高材生就觅得“商机”。2年多的时间,他们利用开发的“爬虫软件”,未经授权抓取版权方数千部小说,存至其租用的网站服务器,供读者免费阅读,再通过植入广告非法赢利上千万元。

日前,杨浦区法院开庭审理了本案。两名被告人当庭表示认罪、悔罪,并表示已对版权方予以赔偿。

你有“大神”,他有“爬虫”

2015年,浙江某高校网络工程专业同学金某(硕士学历)和潘某(本科学历),为开发运营提供各类免费网络小说的在线阅读服务“免费小说书

城”手机软件,注册成立了杭州某豆科技有限公司,金某为控股股东,担任公司总经理和法人,潘某也是股东之一。

创业的点子是有了,可内容从哪来呢?据记者了解,如“起点中文网”等知名网络文学平台,经多年运营,已培养了众多“白金”“大神”级签约作家,他们创作了如《斗罗大陆》等久负盛名的作品,收获了丰厚的版税收入。而“起点”等平台,也成为众多文学爱好者阅读、创作的热门网站。

而对于像“免费小说书城”这样的新生阅读平台,在投入有限、知名度不高的情况下,又该如何快速成长并产生收益呢?

“租一个服务器,写一个‘爬虫软件’,把网上热门的小说都抓取过来,免费开放阅读,不就能吸引读者和广告商了吗?”金某和潘某一拍即合。

2017年8月,虹口区公安分局以涉嫌破坏计算机信息系统罪对金某和潘某处以刑事拘留。9月,虹口区检察院对金某和潘某批准逮捕。

庭审中,金某、潘某均表示:“当时我们看到市场上也存在类似行为,没意识到这样涉嫌犯罪。”

两年半获利上千万元

就这样,金某负责推广阅读软件、寻求广告商,潘某负责开发维护“爬虫软件”和服务器,“免费小说书城”很快发展起来。每当读者发起对某本小说的阅读需求,“爬虫软件”就会在互联网上将指定小说、指定章节抓取来,存放在租用的“阿里云”服务器中,供当前读者及后续读者阅读。

而金某则拉来了“百度联盟”广告商,并将后者提供的广告安插在“免费小说书城”读者的阅读进度中,适时跳出,根据点击赚取广告费。

经计算机司法鉴定所鉴定,截至案发,涉案“阿里云”服务器内存储的3500余部文字作品与玄霆公司同名电子书进行比对,《斗罗大陆》等1000余部小说经“起点中文网”经营者玄霆公司确认,侵犯了其信息网络传播权。

庭审中金某陈述,至案发,公司通过“免费小说书城”收取广告费达上千万。除去公司各项运营、推广成本后,金某和潘某根据各自股权占比分配收入,金某每月收入逾20万元,潘某每月收入逾10万元。潘某称自己对公司总体经济状况并不知情,只负责软件开发和服务器维护。

“倾家荡产”作赔偿

公诉人认为,被告人未经权利人许可,以营利为目的,擅自复制他人作品,并通过信息网络传播,情节

严重,均已构成侵犯著作权罪,应当依照《刑法》第217条予以量刑。

金某、潘某对公诉人指控的犯罪事实均无异议。金某还在最后陈述阶段对法庭宣读了《悔罪书》,表示已“倾家荡产”赔偿受害公司,希望在接受审判后,重新做一名守法公民。

公诉人认可金某、潘某认罪、悔罪态度良好,且已对玄霆公司进行赔偿,获得被害单位的谅解,建议对其从轻处罚。金某、潘某的辩护人也表示,本案中玄霆公司主要是经济利益受到侵犯,而金某、潘某已给予对方充分的赔偿,请求法庭从轻处罚。

公诉人表示,读者在享受移动阅读的快乐同时,也不能放松对知识产权的保护力度。本案中,被告人对受侵权小说的复制成本低,非法收入高,值得引起警惕——在鼓励大众创新创业的同时,需要注意依法依规,更不能用擅长的技能去违法犯罪。



补拍婚纱照 为环卫夫妻圆梦

■記者 高靚 文/攝

本报讯 4月28日,“携手今生,共享浪漫”——环卫工人婚纱摄影活动在杨浦滨江举行,来自杨浦环境发展有限公司的6对环卫夫妻在杨浦滨江拍摄了一组久违的婚纱照。

据悉,这6对环卫夫妻大多婚龄在20年以上,且双方都是在职环卫工人。当他们脱下蓝色的工装,换上

美丽的婚纱和精致的西装,再经过化妆师的精心装扮,这些城市美容师们惊喜万分。

参与拍摄的石传俭与顾星侠夫妻就职于同一家环卫公司。“我们1989年结婚,那时候生活条件不好,我骑着一辆小四轮就把她的嫁妆拉回了家。结婚这么多年,连张像样的结婚照都没拍过,觉得挺遗憾的。”回忆起当年结婚的时候,没有

华服,没有仪式,丈夫石传俭总觉得有些对不起妻子,看着化妆师在为妻子化妆,30年前迎娶新娘的一幕又浮现在眼前,“这次我不会让她留有遗憾。”

第一次拍摄婚纱照的石传俭与顾星侠一开始在镜头前显得很紧张,在摄影师的帮助下,二人慢慢进入了状态。他们面对镜头,嘴角上扬,浪漫与幸福在快门声中被悄然定格。

未来3年31公里架空线入地

(上接第1版)经多次协调工程计划及专业技术人员的多次现场勘查,反复选线,最终才确定了管道走向。”

源泉路虽然是条小路,但临近内环高架周家嘴路入口,轨交8号线黄兴路站,人流车流量非常大,加之周边集中有菜场、幼儿园、停车场等生活设施、配套设施,施工中势必对百姓出行有影响。为了把工作做精做细,区建管委及施工单位通过居委会向居民做好宣传解释工作,向路边商店发放告知单,并与杨浦交警进行协调,做好周边道路的规划调整工作。施工单位负责人也表态,将安全施工、文明施工,尽量把影响减小到最低。

今年将有16条架空线开工路段

记者从区建管委了解到,按照市统一部署,经过前期调研,本区启动了架空线入地整治工作(2018—2020)三年行动计划,根据计划,2018至2020年,杨浦区计划开工并完成31公里道路架空线入地及合杆整治,研究20公里,总计51公里。其中,今年计划竣工约12公里,开工约10公里,共计有军工路(翔殷路—长阳路)、源泉路(控江路—周家嘴路)、杨树浦路(大连路—黎平路)等16条架空线开工路段。

前期开工的军工路(翔殷路—长阳路)全长3.3公里,结合道路大修工程,已完成电力和信息排管工程,即将实施架空线入地穿缆割接工作,力争今年7月份完成架空线入地工作。接下来,杨树浦路(大连路—黎平路)架空线入地也将随着综合改造

工程的启动而加速推进,在配电站选址和管线综合明确的前提下,结合管线搬迁和铺设,近期开展其中大连路至齐齐哈尔路段和黎平路至隆昌路段约2.5公里的管线施工。政通路、长阳路部分路段架空线入地工程也力争5月份开工。

区建管委有关负责人表示,本区架空线入地及合杆整治工作将结合区域特色,重点聚焦五角场、滨江、大连路总部集聚区、环同济等重点功能区和内环内城市更新重点区域,杨树浦路、政立路、江浦路、黄兴路、宁国路、长阳路、中山北二路、平凉路、荆州路等五横五纵主次干路及区区对接的放射干道。在实施过程中,将结合美丽街区建设和城市家具整治,明显提升街道面貌和精细化管理水平。

社校共建 延伸公益触角

(上接第1版)更注重陪伴铭铭的心灵成长,成了铭铭的知心姐姐,学校里有什么稀奇好玩的事情,小铭铭回来都要打电话跟姐姐说,“她像我大女儿一样。”说到这里,铭铭妈妈有点害羞,握了握包娜布琪的手。

“铭铭现在爱学习了,上课也不乱动开小差,还积极举手提问题,学校里老师都夸他。”“下周天气好,我带铭铭去我们学校逛逛,铭铭可爱吃我们学校的食堂了。”“阿姨,小铭铭读书用功了,您的身体也要好起来啊,别干重活,有什么我能帮忙的一定要跟我说。”周末的见面分别在即,铭铭母子和包娜布琪互相分享的生活故事却怎么也说不完。

长大后我就成了你

16年成长史,许多当年的“铭铭”在“知振”项目的哺育下,早已成为社会发展的中坚力量,他们中的许多人在踏入社会后依然活跃在“知振”项目中,反哺“知振”,感恩“知振”。

小斌就是其中一位,当年,他也是受一位来自上理工哥哥的帮助,从延吉初级中学考入同济附中,后考进苏州大学,2014年,成绩优异的他被国家安全部录取。已经走上工作岗位的小斌,不忘年幼时来自“知振”的关爱,2015年,他开始资助两名“知振”项目中的社区困难学生,“昨日我

是受益者,今日我该尽我的一份力去帮助更多的学生!”小斌对记者说道。

小琪也是原社区“知振”项目受助学生,“知振”播种的爱心在她读小学时就已生根发芽,“小学时老师问我们长大了想成为什么样的人,别的同学想成为科学家,想成为医生,我就想成为像当时帮助我的哥哥姐姐们一样的人。”即将从上海外国语大学毕业的她,早就定好了人生方向,决心毕业后,用自身学之所成服务社区。

在长白新村街道团工委办公室里,记者看到,“知识振兴家庭”义务家教反馈表通过电话回访和第三方评估的方式,对受助学生家庭进行抽样调查,了解学生和家长的满意度;“知振”项目义务家教需求调查表通过青少年社工、计生、妇联等条线,对各居民区家庭困难学生进行摸底调查;也有“知振”项目优秀志愿者奖励办法,用于鼓励优秀大学生志愿者。

在“知振”项目的所有文件中,团工委负责人小心翼翼地抽出“知振”项目进行16年来的感人事迹汇编册,厚厚的资料令记者尤为印象深刻。“我们希望有更多的困难家庭学生受益于这个项目,并且怀有一颗感恩的心,在长大后回馈社会,让这本册子越来越厚。”(为保护隐私,文中涉及困难家庭学生均采用化名。)

区第六届“慈善之星”事迹选登

上海五角场房地产开发公司

上海五角场房地产开发公司成立于1996年3月,自成立以来,企业的经济效益和社会效益稳步发展。

为响应五角场镇社区“慈善日”活动的倡议,公司连续多年开展以“携手公益,与爱同行”“感恩社会,心系慈善”为主题的爱心捐款活动,支持杨浦慈善事业的发展。2015年,公司志愿者来到兴家残疾人义务辅导中心,为残疾人、特困家庭、癌症患者困难家庭和“两劳”人员的子女辅导功课,并帮助其疏解心结。公司还为该中心募集善款19530元。2016年,五角场镇社区“慈善日”活动当天,上海五角场房地产开发公司捐赠了爱心款,其中包括公司员工捐赠的爱心款3750元。

上海水莲天餐饮有限公司

上海水莲天餐饮有限公司自2014年起参与慈善公益活动,与四平路街道结成帮扶对象,每季度走访企业注册地所在小区困难户,为他们送上慰问金和生活用品;为老年人及行动不便的困难群众提供便利。

2016年初,公司通过捐赠善款及物资的形式对四平路街道的13户

困难家庭进行帮扶,截至去年底,共捐助善款86000元,日常用品价值近7000元。此外,公司还参与贵州小学的援建,赴长春看望白血病患儿,为大别山的贫困家庭捐赠棉衣、棉被等御寒物品。

上海杨浦良友食品有限公司

上海杨浦良友食品有限公司自2004年1月成立以来,始终不忘社会责任,积极关注慈善事业。

2014年,公司出资200万元成立了“杨浦良友爱心专项基金”,不仅用于帮助本公司员工解决困难,还为区内的困难职工、品学兼优的贫困学子、遭受重大灾害急需救助的家庭和个人进行帮扶。2014年至2016年,“杨浦良友爱心基金”通过杨浦区慈善基金会向云南鲁甸县、江苏盐城等受灾地区累计捐款4万元;参与贵州省遵义市道真县扶贫帮困工作,捐赠资金5万元,用于建设村级医务室、治疗室、综合诊断室等。

